

文章编号: 1005-0523(2006)06-0114-04

试论我国社会主义核心价值体系建设

李晓红

(华东交通大学 人文社会科学学院, 江西 南昌 330013)

摘要:社会主义核心价值体系对构建社会主义和谐社会具有重要意义,是形成全民族奋发向上的精神力量和形成全民族团结和睦的精神纽带.社会主义核心价值体系基本内容是马克思主义为指导思想;中国特色社会主义为共同理想;以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神;社会主义荣辱观.建设社会主义核心价值体系的路径选择是坚持以社会主义核心价值体系引领社会思潮,尊重差异,包容多样,最大限度地形成社会思想共识.

关键词:社会主义;核心价值;体系;建设

中图分类号:H019

文献标识码:A

十六届六中全会,中共中央提出构建社会主义和谐社会,对于中国特色社会主义建设具有重要意义.和谐社会是社会主义经济、政治、文化和谐.建设和谐文化,是构建社会主义和谐社会的重要任务,而社会主义核心价值体系是建设和谐文化的根本.当前,我国正处于社会转型的关键时期,各种思潮相互激荡,我们必须以社会主义核心价值体系引领社会各种思潮,尊重差异、包容多样,最大限度地形成社会思想共识,建设社会主义和谐文化,从而有力地推进社会主义和谐社会的建设.

1 建设社会主义核心价值体系的重要意义

和谐文化是和谐社会的基本条件和重要内容,是构建社会主义和谐社会的思想以文化形式的外化,也是加强社会主义和谐社会建设的精神支柱.社会主义核心价值体系对人们起着潜移默化的教育作用,影响着人们的思想和行为,对全社会具有明确的价值导向.建设和谐文化,最主要的是把建立社会主义核心价值体系作为整个社会文化的思想内核.

核心价值体系,是一个政党的行动指南,是一个国家的主心骨,是一个民族的灵魂.社会主义核心价值体系,是全面建设小康社会、努力构建和谐社会进程中的根本思想基础,是中华民族伟大复兴的共同精神力量.

1) 形成全民族奋发向上的精神力量

一个社会要有序协调发展和保持团结稳定,除了制定法律和建立制度,保障社会成员之间的政治、经济、社会关系有序和谐之外,还必须形成自身的主流价值体系.主流价值体系为人们提供了一整套观察世界、判断事物的基本标准.在核心价值体系的指导下,取得全社会广泛而深刻的价值认同,可以使人们超越民族、血缘、语言、习惯、地域等方面的差异,消除彼此之间的分歧和隔阂,增强社会成员的归属感和向心力,促进社会共同体的团结和稳定.社会主义核心价值体系,代表的正是我们所要追求的主流价值,它提供了和谐社会建设所需要的文化认同和价值追求,具有其他任何价值标准不可替代的高度的凝聚力和感召力.

当前,建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族的伟大复兴这一伟大的事

收稿日期: 2006-06-14

作者简介: 李晓红(1965-),男,江西南昌人,华东交通大学教授,从事思想政治理论教育.

业,必然要求与之相应的核心价值体系,这种核心的价值体系具有高度凝聚力和推动力,为我们社会主义现代化建设事业的成功提供有力的精神保证。中国正在走自己民族振兴之路,必须确立自己的核心价值体系,切实加强主导价值的培养,以使我们在民族文化发展的关键时刻,作出无愧于历史的贡献。中国共产党提出构建社会主义和谐社会作为全党全国人民团结奋斗共同的理想和目标,确立了新时期社会主义核心价值体系作为我们的精神支柱,这是关乎千秋的伟大创举。

2) 形成全民族团结和睦的精神纽带

建设社会主义核心价值体系,是促进民族团结和国家安定必不可少的精神纽带。千百年来,神州大地56个民族不断联结、融合,我中有你,你中有我,形成了多元而又统一的中华民族,形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。在长期的实践中,我们党结合时代和社会的发展要求,不断丰富着民族精神,并建立了一个与中华民族传统美德相承接的社会主义思想道德体系。在此基础上,建设社会主义核心价值体系,进一步把民族精神和社会主义价值观念相融合,将为全民族团结一致、和睦相处提供更为牢固的精神纽带。

社会主义核心价值体系首先具有使中华各族儿女和海内外华人认同的内核与本质。由于对社会主义核心价值体系的认同,海内外华人能够产生血浓于水的亲情与亲和力,能够具有团结合作的文化基础。同时,社会主义核心价值体系也是具有使海内外华人互相合作、共同奋斗的吸引力。在对社会主义核心价值体系的基础上,海内外华人从本质上是能够有共同的文化语言的,是能够互相沟通,求同存异的。因此,社会主义核心价值体系,构成了中华民族凝聚力的基础。

2 建设社会主义核心价值体系的基本内容

提出建设社会主义核心价值体系,是十六届六中全会一个重大创新,标志着我们对社会主义的认识达到了又一新的高度。就内容来说,建设社会主义核心价值体系,一是必须坚持马克思主义指导思想;二是必须坚持中国特色社会主义共同理想;三是必须坚持以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神;四是必须坚持社会主义荣辱观

1) 马克思主义为指导思想

马克思主义不仅为我们提供了科学的世界观,也提供了正确的人生观、价值观;不仅为人类社会的发展指明了方向,也为我们在现实生活中解决各种矛盾提供了最为科学的方法论。马克思主义在意识形态领域的指导地位丝毫不能动摇,离开马克思主义的指导,社会主义核心价值体系就被釜底抽薪,和谐文化就失去了灵魂和大脑。因此,要坚持以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,以科学发展观统领经济社会发展、和谐文化建设的全局。

2) 中国特色社会主义为共同理想

理想赋予人们价值追求的目标和动力。理想决定行动,共同的理想决定共同的行动。在社会主义初级阶段,中国最广大人民的最根本、最现实的理想就集中体现在中国特色社会主义之中。建设一个经济富强、政治民主、文化文明、社会和谐的社会现代化国家就是我们的共同理想。形成共同的理想,我们才能更好地促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐,才能巩固全国各族人民的大团结,巩固海内外中华儿女的大团结。和谐方能团结,而团结就是力量。同时,每一个社会成员只有把自己的理想与共同理想统一起来,才能真正实现自己的人生价值。

3) 以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神

首先,必须弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神。中华民族在几千年的历史中形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。这是我们民族赖以存在、发展的情感纽带与精神支柱。爱国主义既是一种崇高的道德情感,也是一项重要的政治原则和价值规范。在现阶段,爱国主义最基本、最本质、最重要的表现,就在于不遗余力地巩固最广泛的爱国统一战线,为维护祖国统一,加强民族团结,构建和谐社会,实现中华民族的伟大复兴而作出自己的贡献。

在中华民族的历史长河中,正是由于对自己祖国的眷恋和热爱,中华民族才创造了灿烂的中华文明;正是为了维护国家的主权和领土完整,才同侵略者进行了殊死搏斗。因此,热爱祖国是贯穿中国历史发展的一条主线,爱国主义始终发挥着民族精神的核心作用。在中国共产党的领导下,在长期的革命、建设和改革实践中,我们不断丰富着伟大的民族精神,诸如井冈山精神、长征精神、延安精神,

西柏坡精神、雷锋精神、“铁人”精神、“两弹一星”精神、抗洪精神、抗非典精神等都是爱国主义在新的形势下的集中体现。

其次,必须突出改革创新的时代精神。时代精神总是对处于这个时代的人们起着积极的价值引领作用。新时期以来,我们形成了与以往时代鲜明的时代精神,而改革、创新则是这一时代精神的核心。改革是当今时代最重要的主题,改革强调与时俱进,研究新情况,解决新问题;创新是当今时代的本质特征,创新强调开拓创造,以新思路、新方法、新技术、新发明深化改革。改革创新是当今时代的最强音,成为最鲜明、最突出的时代价值。在构建和谐社会的进程中,只有不断深化改革,发挥人民群众的首创精神,才能逐渐形成各尽其能、各得其所而又和谐相处的美好局面。

时代精神是在新的历史条件下体现民族特质、思想观念、行为方式、价值取向、精神风貌和社会风尚的总和。时代精神和民族精神紧密联系,在新的历史条件下,必须把弘扬民族精神与弘扬时代精神有机统一起来,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、勇于创新,大力弘扬以改革创新为核心的时代精神。改革创新是进一步解放和发展生产力的必然要求;是建设社会主义创新型国家迫切需要、是落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的重要条件。只有大力弘扬以改革创新为核心的时代精神,才能使全体人民保持昂扬向上的精神状态,不断推进中国特色社会主义伟大事业。

4) 社会主义荣辱观

胡锦涛在一次讲话中指出,在社会主义社会里要树立社会主义荣辱观,教育广大干部群众特别是广大青少年坚持以热爱祖国为荣、以危害祖国为耻,以服务人民为荣、以背离人民为耻,以崇尚科学为荣、以愚昧无知为耻,以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻,以团结互助为荣、以损人利己为耻,以遵纪守法为荣、以违法乱纪为耻,以艰苦奋斗为荣、以骄奢淫逸为耻。社会主义荣辱观的提出,明确了我国在发展社会主义市场经济条件下的基本价值取向、道德规范和行为准则,是对与社会主义市场经济相适应,与社会主义法律规范相协调,与中华民族传统美德相承接的社会主义思想道德的系统总结,理应成为社会主义核心价值体系重要内容。学习和践行社会主义荣辱观,对于贯彻落实科学发展观,构建社会主义和谐社会,实现中华民族的伟大复兴,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

3 建设社会主义核心价值体系的路径选择

1) 以社会主义核心价值体系引领社会思潮

当今社会,随着经济全球化的出现,社会思潮在多元化的社会中广泛蔓延和流行。《中国教育报》撰文指出自由主义、社会主义、民族主义是当今世界三大主流意识形态和社会思潮。当代中国有代表性的社会思潮有:愚昧迷信、伪科学思潮;经济私有化思潮;新自由主义思潮;保守主义思潮;历史虚无主义思潮;民主社会主义思潮;殖民文化思潮;民族分裂主义思潮;拜金主义思潮;利己主义思潮。这些思潮的特点是鱼龙混杂,泥沙俱下,潮来潮去,相互变动;国外思潮向国内思潮不断转化;沉渣泛起,反复出现;思想侵蚀,潜移默化;

社会思潮的存在是一种客观事实,并且都有其存在的客观理由和根据,这是不以我们的意志为转移的。问题是分析和研究当代中国社会思潮并以社会主义核心价值体系引领各种社会思潮,有助于我们了解社情民意;有助于调节社会矛盾;有助于提高人们的政治鉴别力和政治敏锐性;有助于抵制落后、腐朽思想的侵蚀;有助于建设有中国特色社会主义的和谐文化。

以社会主义核心价值体系引领各种社会思潮,就必须用马克思主义的立场、观点和方法,深入研究和分析当今各种社会思潮的思想内容和表现形式;巩固和发展社会主义意识形态,坚持中国特色社会主义为共同理想,既注意政治方向的辨别,又注意理论正误的分析;弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,在此基础上加强对社会思潮的正确引导,不断增强社会主义主流意识形态对社会生活和人们思想的引导力。东欧剧变、苏联解体,其原因固然错综复杂,但重要根源之一就是任凭各种社会思潮自由泛滥,主张意识形态领域指导思想多元化,值得我们反思。

2) 尊重差异、包容多样

历史上,明确对和谐理论进行探讨的是西周末年的史伯。史伯强调以不同的元素相配合,才能使矛盾均衡统一,收到和谐的效果。五味相和,才能产生香甜可口的食物;六律相和,才能形成悦耳动听的音乐。只有“和”才能“生物”,收到“丰长而物归之”的效果,这是普遍的原理。孔子说,“君子和而不同”。不同是“和”的前提,有不同才有和谐。多样性文化是社会和谐繁荣的基础和活力源泉。文化多样

性对于人类社会来说是必不可少的,如同生物多样性维护生态平衡一样。

我国经过20多年的改革开放,社会经济成分、组织形式、利益分配和就业方式等日益多样化,人们的价值取向、道德观念、文化生活也日趋多样化。我们应该认识到这种多样化是社会进步的体现,因而,就必须承认这种多样化,推动这种多样化,发展这种多样化。这种多样化总体上是积极的、进步的,它增强了人们的自主意识和创造积极性,使人们有了更多的自由和全面发展的空间,为促进社会创造活力提供了有利条件,也为充实社会主义主流文化提供了养分。

当今社会文化多元,思想道德生态万象、潮流迭起。我们不能简单指望优秀的民族思想文化传统会像春雨润物一样在国人的精神世界潜移默化。巩固和发展社会和谐的思想道德基础是百年大计,也是眼前十分紧迫的工作。弘扬主旋律,提倡多样化,始终坚持正确导向,宣传科学真理,普及先进文化,塑造美好心灵,助长社会正气,这是和谐社会的精神支撑和文化条件。

因此,我们在坚持用社会主义核心价值体系引领多样化社会思潮,以使人们的思想行为避免陷于混乱和冲突的同时,也要承认差异,尊重个性,包容多样,“和而不同”,在尊重差异中扩大社会认同,在包容多样中形成思想共识。只有尊重个性并包容个性的差异,各类文化主体才能得到维护和发展。“平等共生”、“和谐包容”、“各得其所”、“和而不同”的精神理念,应该成为当今社会的主流文化核心价值体系。

正确认识社会思潮多样化问题,既不能简单地用坚持社会主义价值体系排斥社会思潮多样化,也不能以社会思潮多样化借口反对坚持以马克思主义为指导,关键是要进一步提高用社会主义核心价值体系引领社会思潮的能力。在这方面,党的理论工作在实

践中形成了一些行之有效的做法和经验。这就是:坚持把马克思的理论研究和建设摆在更加突出的位置,坚持把推动理论创新作为推动社会发展变革的先导,坚持把“三贴近”作为思想理论工作的重要突破口。这些做法和经验,对于提高我们引领多样化的社会思潮的水平起到了积极的作用。

3) 最大限度地形成社会思想共识

由于人们价值取向具有内容的多元化特征,然而,社会并不能容忍人们价值取向无休止任意泛滥。因此,人们的价值导向就应该用社会主义核心价值体系引领社会思潮并尊重差异、包容多样,在全社会形成一种全民思想共识——社会主义核心价值体系。在尊重差异中扩大社会认同,在包容多样中增进思想共识。社会主义核心价值体系并不是高不可攀,问题是要拾级而上,把先进性要求和广泛性要求结合起来,引领全社会朝社会主义核心价值体系而努力。我们应团结并引领不同阶层、不同认识水平的人们共同前进。最大限度地形成社会思想共识,使社会主义核心价值体系成为全民族奋发向上的精神力量和团结和睦的精神纽带。这无疑是建设社会主义核心价值体系的一个行之有效的具体途径。

党的十六届六中全会的《决定》中关于建设社会主义核心价值体系的论述,第一次将思想文化领域的社会主义价值体系的灌输转化为社会主义价值体系的全民社会思想共识,突出了以人为本的科学发展观。它所蕴涵的尊重差异、包容多样、寻求共识的基本治国理念,将对社会主义和谐社会的建构产生十分重要的影响。

参考书目:

- [1] 胡锦涛. 牢固树立社会主义荣辱观,求是,2006,(9)
- [2] 中国共产党第十六届中央委员会第六次全体会议,中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定,北京,2006-10-08

On the Construction of Our Socialist Core Value System

LI Xiao-hong

(School of Humanities and Social Sciences, East China Jiaotong University, Nanchang 330013, China)

Abstract: Socialist core value system is of vital significance for the construction of a socialist harmonious society since it serves as both spiritual inspiration for the entire nationality and spiritual link for the unity and harmony of the whole nation. The basic content of the socialist core value system includes —— taking Marxism as its guiding ideology, taking patriotism and innovation as core to its prevailing social spirit, and taking the socialist concept of honor. The approach to the construction of socialist core value system is to hold socialist core value system as dominant social ideological concept, to respect differences, to tolerate diversity and to maximize social consensus.

Key words: Socialism; core value; system; construction